

# 蘇建榮

經濟學研究所 74 年畢業

## 現 職 — 財政部部長

#### 重要經歷 ——

- 1. 淡江大學產業經濟學系暨研究所專任副教授 (1994.08~1995.07)
- 2. 國立中興大學法商學院財政學研究所專任副教授 (1995.08~2000.01)
- 3. 國立臺北大學財政學系專任教授 (2000.02~)
- 4. 國立臺北大學財政學系系主任 (2002.08~2006.07)
- 5. 國立臺北大學教務長 (2006.08~2008.07)
- 6. 國立臺北大學公共事務學院院長 (2012.08~2014.12)
- 7. 臺北市政府財政局局長 (2014.12~2016.05)
- 8. 財政部政務次長 (2016.05~2018.07)

# 傑出表現 ——

- 維持財政穩健與韌性,於2021年 獲三大國際信用評等機構穆迪、標 普及惠譽公司肯定,調升我國主權 信評等級及(或)展望。
- 2. 嚴守財政紀律與債務管理,中央政府總決算自2018年度起連續3年歲入歲出賸餘超過千億元,厚植財政能量。
- 3. 協助活絡經濟發展,推動「公股攜手,兆元振興」融資方案,發揮金融支援功能。



COVID-19 疫情期間視察所得稅申報情況

- 4. 與中美洲銀行 (CABEI) 總裁簽署於 我國設立國家辦事處協定,深化與 CABEI 合作關係。
- 5. 臺美簽署「基礎建設融資及市場建 立合作架構」,與美方及友好國家 共同參與投資區域基礎建設計畫。
- 6. 配合歐盟檢視我國稅制,依限完成 承諾事項,善盡國際稅務合作義 務,維護國家聲譽。
- 7. 實施「境外資金匯回管理運用及課 稅條例」,為國內經濟引入活水, 振興經濟。
- 8. 完成房地合一稅 2.0 稅制改革,遏 止短期投機炒作,維護居住正義。

- 9. 建置我國金融機構共同申報及盡職 審查準則 (CRS) 制度,申報稅務用 涂金融帳戶資訊,增進國際租稅透 明,落實國際標準。
- 10. 精進賦稅 e 化環境,推動綜合所得 稅「手機報稅」及「行動電話認證」 服務。
- 11. 規劃 5 年雲端發票推動策略,減少 紙張使用及降低碳排放量。
- 12. 建構數位化海關,導入淮口快遞貨 物報關委任實名認證機制,保護民 眾個資及防堵冒名報關情事。

## 得獎感言 -

接獲榮膺母校(中興大學)第25屆傑 出校友通知,心中倍感榮幸,能夠獲此殊 榮,除感謝推薦人及評審委員們肯定,更 感念母校的栽培及師長的諄諄教誨。

韶光荏苒,回想在母校求學時期,竟已 是將近四十年前的往事!在那段時間結識 了諸多志同道合好友,大家一起在經濟 研究的道路上相互切磋,留下許多美好回



參加亞洲開發銀行 (ADB) 年會

憶,豐富我的研究生生活。在這段兩年的 碩士生涯中,感謝當時經濟學研究所所長 吴榮義老師,因為他的認真經營與建立自 由思辨的學風,讓我們在所內老師,以及 來自中央研究院及臺大經濟系等諸位兼任 老師的引領與薰陶下,在經濟學術研究的 領域深受啟蒙。更特別感謝我的碩士論文 指導老師許松根教授,他不僅在專業學習 與論文寫作上有嚴謹的要求,更以親身經 歷陶養我們對學術研究與為人處事的態 度。他不太相信所謂的天份,認為真正的 知識是一點一滴累積而來,「勤能補拙」 才是求學態度的最上策。這個觀念讓我一 生受用無窮,一路走來,不論是後來出國 攻讀博士學位,或回國後擔任教職,乃至 進入政府部門任公職,皆以此做為我求學 問及為人處事的態度與原則,在執掌教鞭 後,亦以此訓勉我的學生,期望能培養下 一代正確學習態度。

務

研究所畢業後,1987年8月承蒙恩師 許松根教授及論文口試委員張慶輝教授的 推薦,得以進入當時剛成立的財政部賦稅 改革委員會,擔任所得稅組研究員,並在 所得稅組召集人張慶輝教授、恩師許松根 教授、前行政院院長林全、臺大經濟系教 授林向愷、中央研究院朱敬一院士與中華 經濟研究院曹添旺董事長等人指導下,共 同參與賦稅改革研究,此為我首次參與公 部門工作,也在此機緣下開始接觸財政領 域相關研究。

兩年後的 1989 年,我在許松根教授及張慶輝教授的鼓勵與推薦下,赴美國賓州州立大學攻讀經濟學博士。1994 年 8 月取得博士學成回國後,於淡江大學產業經濟學系暨研究所擔任專任副教授 1 年,並於 1995 年 8 月回到母校(國立中興大學法商學院)財政學研究所任教,致力於租稅政策與制度、財政政策、財政管理等研究,由原來所學之經濟領域擴展至財政領域,走上財政學者這條道路。回首在母校求學與任教的點點滴滴,身分雖然不同,但感恩之心永遠不變,母校不僅是提供我學術養分的知識殿堂,更是我人生志業的轉捩點,獲益良多。



簽署中美洲銀行 (CABEI) 在臺灣設立國家辦事處協定



視察海關緝毒業務

每個人在不同人生階段,可能都有對未來的規劃與目標,但在通往目標的道路上,經常充滿變數,計畫永遠趕不上變化,也許會帶來挫折感,但也因此更加豐富與精采我們的人生。猶記在學校執教鞭的那段日子,我以為教書應該是這輩子的唯一職業,但 2014 年 12 月出現不同人生選項,幾經考量,我認為身為財政學者,不能老是待在學術圈,應該到實務界歷練,方能結合理論與實務。從學術界踏入公部門,已預知這條路將比以往的任何工作都要困難,仍毅然做此人生重大抉擇,暫時離開最愛的教學與研究工作,至臺北市政府擔任財政局局長一職。

我一上任即面對美河市案、松菸 BOT 案(台北文創案)、雙子星案、三創園區 案及臺北大巨蛋案等棘手問題。說實話, 處理起來一點也不輕鬆,但秉持「可以 做,就盡量做。」的一貫精神,一步一腳 印,透過不斷溝通協調,努力完成長官託 付各項任務。同年因房屋稅調升,增加一 些稅收與設定地上權的收入,我便建議市



慰勉土銀羽球隊麟洋配奪金

長用於還債,在第一年就為臺北市政府創 下減債新臺幣 160 億元的紀錄,大幅改善 市府債務負擔。

因緣際會下,2016年5月再從臺北市政府轉任財政部擔任政務次長,從地方政府一路到中央政府,依舊戰戰競競。在擔任財政部次長任內,先後處理兆豐銀行紐約分行遭美裁罰、慶富「獵雷艦」聯貸違約、公股行庫退休金13%調整等案。對我而言,這些都是公務生涯中的不同挑戰,雖然不容易,但面對問題就是積極解決!2018年7月升任財政部部長後,身為大家眼中的國庫大掌櫃,始終秉持著財政穩健與永續的初衷,努力為國家建設籌措財源並設法減輕公共債務。3年多來,除讓中央政府總決算歲入歲出賸餘連續3年超過千億元,也順利完成房地合一2.0稅制改革及境外資金匯回等重大財政工作。

任職公部門近7年期間,讓我深刻領略身為政務官,推動政策應兼顧施政目標與財政健全,亦須顧慮少數「可能被影響」者。面對外界質疑,須不厭其煩對外說明政策內容,當政策理想遇上政治現實之際,想要達成目標,有時也得說服自己放下部分堅持與理想,必須有所妥協與折衷。以訂定課稅稅率為例,稅率訂得太高,可能課不到稅;若太過強調租稅公平,有時可能反而更不公平。

這些多年積累的人生體驗與在公部門的 實戰經驗,看似老生常談,惟仍期盼可帶 給學弟妹們一些人生啟發。在求學期間, 老師僅給方法及方向,如欲追求個人成 長,仍須自我努力。在人生的戰場上,實 力是一切的根基,不斷充實自我,才能及 時把握稍縱即逝的機會,凡事自然水到渠 成,與大家共勉之。